

政企合力推动规模化种植 将黄晶果变成村民“致富果”

记者
走基层

中秋将至，一款产自台山的水果走俏，它就是黄晶果。

黄晶果又叫黄金果、雅美果、加蜜蛋黄果，原产于亚马孙河上游。2014年，广东龙飞生物有限公司在台山三合镇建设果园试种黄晶果。如今，该公司已精心培育了10多个优质黄晶果品种，成功掌握了适合台山的有机种植技术。

目前，江门、台山两级党委政府正持续发力壮大林下经济，黄晶果作为“具有挖掘潜力的食药两用经济林品种”，在台山得到大力推广，种植面积已超过80公顷。

文/图 江门日报记者 陈方欢

走俏市场 黄晶果成“轻奢品”

“黄晶果在台山乃至江门有很大的种植优势，春天种、秋天收，丰产期每公顷产量可达3万公斤。”广东龙飞生物有限公司负责人江树锋介绍道。

广东龙飞生物有限公司的果园位于三合镇新安坑村，漫山的果树郁郁葱葱，长势喜人。阳光下，黄色纸袋包裹着的果实中间分外显眼。一个个果皮光滑、通体金黄，像小柚子一般的果实就藏在其中。

据介绍，黄晶果幼果呈深绿色，成熟时转亮黄色，外观为圆形或卵圆形，表面光滑。果肉为乳白色，未熟果有涩味，成熟后甜而香，带有微黏的乳汁，呈半透明胶状，闻起来有股奶香味，吃起来一股淡淡奶椰香，像果冻、燕窝。

“黄晶果属于热带水果，含有丰富的蛋白质以及多种维生素，所以有‘加



成熟期的黄晶果较为“娇气”，一旦摔到地上便会影响品质，采摘时需要轻轻托着底部，慢慢旋转把它抱下来。

蜜蛋黄果’之称。黄晶果在国内适合种植的地方不多，广东也仅有五分之一的地方适合种植。”江树锋介绍，得益于黄晶果的品质以及稀缺性，该公司与国内多个高端商超初步达成合作意向，黄晶果开始走进高端消费市场。

目前，黄晶果凭借优良的品质和独特的口感，价格相对较高，被人们称为水果中的“轻奢品”，不过，这并不能阻挡人们对它的喜爱。“国内黄晶果售价较高，以大果(单果重量在400克以上)为例，网上平台每公斤售价超过200元，中果(单果重量200-400克)每公斤售价超过120元。”江树锋说，虽然黄晶果售价不低，但是临近中秋这段时间以来，每天都有大量订单。

开拓市场 政企合力推动产业化发展

随着黄晶果的知名度逐渐提高，江门、台山两级党委政府开始考虑进一步推动黄晶果种植产业化。在《江门市“向森林要食物”三年行动方案》(2022-2024)中，黄晶果被列入“具有挖掘潜力的食药两用经济林品种”，计划在台山通过选种选优、开展栽培技术等研究，打造具有较高质量、声誉及品牌影响力的产品。

黄晶果树每公顷可种植600棵，果树挂果后的第三或第四年进入丰产期，届时，每棵树一年的挂果量可达35-40公斤，有的超过50公斤。

“经过10年的选育、种植，我们在

台山种植了约26.7公顷(400亩)黄晶果，单果重量基本在400克以上。”江树锋表示，黄晶果树非常容易管理，病虫害很少，适应性很强。“我们的果园今年黄晶果的产量比较理想，有5万公斤以上的产量。”他说。

黄金果只有在成熟期时才较为“娇气”，一旦摔到地上便会影响品质，采摘时需要轻轻托着底部，慢慢旋转把它抱下来。目前，台山有多个果园开始种植黄晶果，广东龙飞生物有限公司则把选育好的果苗分享出去，希望带动周边农户参与进来，扩大种植规模、开拓市场。“我们希望把黄晶果打造成台山乃至江门的特色农产品，实现规模化种植。”江树锋说。

烟火气与侨文化交融 台城历史文化街区商圈获评“省字号”

江门日报讯(记者/陈素敏)日前，广东省商务厅公示了第四批省级示范特色步行街(商圈)名单。台城历史文化街区商圈成为全省首次入选的县级市商圈，也是台山市首个省级示范特色步行街(商圈)。

台城历史文化街区商圈作为台山老中心城区主要街区，历经百年时光洗礼，保留了40多条连片骑楼街、1500幢骑楼，占地面积40万平方米。区域内有台山商业城、天岭购物广场等多个商业综合体，以及骑楼洋楼、历史文物建筑、侨乡文化展示场所等，业态囊括零售、餐饮文娱休闲、其他服务业等，品类齐全，结构合理，市井文化、历史建筑文化、商业文化交融共生，形成集休闲、购物、观光于一体的靓丽侨乡风景。

电视剧《狂飙》热播后，作为主要取景地的台城历史文化街区再次“出圈”。凭借独特的时代印记和浓浓的烟火气息，这里成为“天然摄影棚”，吸引市民和游客争相前往“打卡”，影视“狂飙”文旅，让“老地标”成为“新网红”。

在本次评选中，台城历史文化街区商圈成功获评省级示范特色步行街(商圈)，将进一步提升市民生活品质，带动商贸繁荣发展，建设美丽和谐台山。接下来，台山市将继续深入挖掘台山历史文化街区周边旅游资源及文化内涵，推动华侨文化、非遗文化与旅游、商贸深度融合，打造亮丽的台山文化商业新名片。



台山市水利科普馆将于10月开放 通过“水滴”了解水文化



目前，台山市水利科普馆正在布展中。图为设计图。台山市水利局供图

江门日报讯(记者/陈方欢)昨日，记者从台山市水利局获悉，台山市水利科普馆将于10月开放，目前已进入布展阶段。

据悉，台山市水利科普馆是台山市碧道工程的重要节点，位于台城街道新权路南侧，临近台城河，是一座集科普与体验于一体的水文化数字科普馆。水利是如何影响农业的?为什么蚂蚁能筑堤防?台山为什么可能出现旱情?……以上问题的答案，均能在台山市水利科普馆找到。

该馆分为主馆和副馆，在空间上的创意设计灵感源于水的流动性，提取“水滴”元素，体现水的灵动性和水利建设管理中心的副主任潘虹说。台山市水利对生产生活的重要性。主馆的沙盘展厅以台山水系数字沙盘为视觉中心，两侧辅以图文、查询互动及模型展示台山水利概况、台山水利发展

史、台山河长制湖长制、台山水利防灾减灾、蛮隘头水电站、烽火角水闸和水利建设大发展时期三维介绍，为参观者带来台山水利面貌既主次分明又全方位的呈现。副馆的公众科普展厅用各种数字展项叠加有趣的物理互动，让参观者在沉浸体验中理解水是生命之源，感受节水的重要性，拉近参观者与防洪工程、水利设施及污水净化原理的距离。同时，设置灾害逃生VR游戏和河长制、水利知识数字闯关游戏，寓教于乐。

“希望水利科普馆能成为市民了解水利行业的窗口，让大家认识到水利的多面性。”台山市水利局建设管理中心副主任潘虹说。台山市水利对生产生活的重要性。主馆的沙盘展厅以台山水系数字沙盘为视觉中心，两侧辅以图文、查询互动及模型展示台山水利概况、台山水利发展

台山第五次全国经济普查工作顺利开展 摸清“家底”推动高质量发展

江门日报讯(文/图 记者/陈素敏)“你好，全国正在进行第五次全国经济普查，我们是普查工作人员，需要占用你一点时间配合我们填写信息，请对我们的工作给予支持!”近日，第五次全国经济普查工作人员身穿红白马甲，戴着普查指导员证件，手持《致普查对象的一封信》和清查表，走进台山企业、商场等，开展经济普查。

据悉，江门市第五次全国经济普查的单位清查工作于8-9月进行。近年来，第二、第三产业的法人单位数量快速增长，全市生产总值大幅增长，组织做好经济普查工作，对于摸清新时期经济社会发展“家底”、推动经济高质量发展具有十分重要的意义。在台山，经济普查工作正如如火如荼开展。截至9月11日，台山市已完成个体户清查33701家，完

成率80.11%;完成法人和产业活动单位清查7115家，完成率37.49%。

侨光社区是台城街道的新建社区，新建大型商业综合体、住宅小区众多。在此次经济普查工作中，侨光社区工作量不小。为此，侨光社区根据市场主体分布情况和实际经营情况，提前做好计划和安排，分别进行定点登记、上门登记和电话登记。“主要业务活动、从业人员期末人数、预计今年营业收入等，都是我们在普查中需要登记的资料。因为社区大部分市场主体都是新设立的，记录需要特别详尽。”侨光社区党总支书记李娟娟表示，目前，侨光社区的普查工作进入攻坚期，已完成个体户清查1795家，完成率91.07%，完成法人和企业单位清查219家，预计本月底完成登记任务。



第五次全国经济普查工作人员走进台山企业、商场等，开展经济普查。

台山对养老机构开展专项检查 守护老人“舌尖上的安全”

江门日报讯(记者/陈方欢)为进一步加强养老机构食品安全，有效防范食品安全风险，近日，台山市民政局、市场监督管理局组成联合检查组，对养老机构开展食品安全专项检查。

检查组严格按照创建国家食品安全示范城市测评标准，通过查阅养老机构台账记录、听取工作汇报，详细了解食品安全责任落实情况，并深入食堂后厨，细致检查食品原料储存、制作加工过程、餐具消毒、食品留样及场所卫生等情况。检查组强调，养老机构要落实好食品安全主体责任，加强食品安全管理，抓好原料采购、食品留样、应急处理、每日风控自查上报等关键环节，确保食品安全工作落到实处、落到实处。

针对检查中发现部分养老机构存在索证索票不全、冰箱未除霜等问题，检查组将形成问题台账，督促落实问题整改工作，同时，加强对养老机构食堂食品安全的宣传培训，提升养老机构食品安全管理水平。

台山“侨”味文旅盛宴揭幕 市民可沉浸式感受独特侨乡魅力



月饼区热闹非凡，月饼商家齐聚一堂，传播台本地月饼文化。

遗文化和饮食文化，丰富节日文化内涵，营造中秋国庆双节同庆氛围，为市民、游客奉上“侨”味文旅盛宴，9月12日晚，台城历史文化街区西门圩2023年“非遗里的侨乡情”台中秋庆游园活动启动。

不少市民、游客前往参与活动，吃传统月饼、看非遗展演、赏特色文艺节目、猜灯谜、购台山特产，沉浸式感受台山的独特侨乡魅力。活动设非遗展示区、月饼区、小吃区、茶文化区、游乐区等，旨在通过融合美食、文化、旅游等元素，扩大侨乡非遗影响力，带动全域旅游发展。活动开幕式的文艺汇演为现场观众带来一场视觉盛宴，广东音乐、民歌、粤曲、少儿歌舞等文艺节目接连上演，展现台山非遗独特魅力、侨乡文化深厚底蕴。

月饼区热闹非凡，月饼商家齐聚一堂，传播台本地月饼文化。月饼区、小吃区、茶文化区、游乐区等，旨在通过融合美食、文化、旅游等元素，扩大侨乡非遗影响力，带动全域旅游发展。活动开幕式的文艺汇演为现场观众带来一场视觉盛宴，广东音乐、民歌、粤曲、少儿歌舞等文艺节目接连上演，展现台山非遗独特魅力、侨乡文化深厚底蕴。

台山最美拥军人物

台山市爱国拥军促进会会长王进荣 为退役军人解难题办实事

“都说军民鱼水深，我是一名党员，心系退役军人，你们的生活困难是暂时的，我们是你们坚强的大后方。我们一起想办法，一定能共渡难关。”台山市爱国拥军促进会会长王进荣是2023年度“最美拥军人物”之一，参加退役军人慰问活动时，他常常以这样的开场白让生活困难退役军人安心。



文/图 江门日报记者 陈素敏 通讯员 叶嘉敏

王进荣在台山经营一家消防工程公司，从小向往军旅生涯的他，长大后参军入伍。退役参加工作后，王进荣更是心系军队，经常参加公益性拥军活动，并结识了当地各界爱国拥军人士。2020年8月，他带领社会各界爱国拥军人士自愿组建非营利性社会组织——台山市爱国拥军促进会。自成立以来，该会发挥贴近军人、贴近群众、贴近基层的优势，发挥桥梁与纽带作用，主动为退役军人解难题、办实事，持续开展扶困、救助等活动，常态化开展多领域、多形式、多层次的拥军服务，高效推进社会化拥军工作有序开展。

在开展拥军服务活动过程中，王进荣带领台山市爱国拥军促进会成员走进赤溪、四九、江海、川岛等多个镇。多年前，四九镇退役军人李某因病入院，让本不富裕的家庭经济更加

拮据。王进荣带领该会成员到医院看望李某，为其缴纳部分医药费，鼓励他战胜病魔，早日康复。得知同期战友患上重大疾病，无法支付高额医药费时，王进荣主动为其筹集医药费逾26万元，帮助战友斗病魔、渡难关，解决燃眉之急。如今，台山市爱国拥军促进会成为台山市创建广东省双拥模范城“十二连冠”不可或缺的力量。

“台山市爱国拥军促进会是一个团结友爱的大家庭，我将继续团结带领全体会员，创新双拥共建的内容和形式，拓宽双拥工作领域，用心用情用力服务好退役军人，做到‘满怀忠诚讲尊崇，千行百业共拥军’。”王进荣表示，将用自己的实际行动鼓励引导更多人投身拥军事业，全力营造关心军队、尊崇军人的浓厚氛围。